

**Реальная версия ЕНТ по грамотности чтения 2022 года.**  
**Вариант 5238**

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

### **КУРМАНГАЗЫ**

Курмангазы — гениальный кюйши-композитор, классик казахской инструментальной музыки. Родился на территориях Букеевской Орды. Выходец из бедной среды. Курмангазы с юных лет проявлял музыкальные дарования.

Став на профессиональный путь кюйши, Курмангазы создает свои произведения, в которых отразились его переживания за судьбу народа, его решимость и верность освободительному движению. Вся жизнь великого кюйши прошла в борьбе за социальную справедливость и против произвола власти имущих. Преследования не смогли его сломить. По народным рассказам, его первый кюй «Кішкентай» был посвящен руководителю народного восстания Иситаю Тайманову. А в кюе «Сарыарка» слышатся мотивы несгибаемой воли народа к свободе, родной земле, безграничной степи.

1. Курмангазы родился в семье
  - 1) интеллигентной
  - 2) богатой
  - 3) бедной
  - 4) знатной
  - 5) музыкальной

[Показать ответ](#)

2. В кюе «Кішкентай» отразился мотив
  - 1) любви к девушке
  - 2) одиночества и безысходность
  - 3) любви к родине и семье
  - 4) поражения в борьбе за свободу
  - 5) освободительного движения

[Показать ответ](#)

Порой встречаются с растениями, как с хорошими людьми, приносят огромную радость. Прошлой весной довелось мне побывать в Закарпатье. Цвела Сакура. Зрелице необыкновенное. Там ее называют майским деревом, поскольку цветение часто совпадает с праздниками этого весеннего месяца. Представьте целые аллеи цветущих розовых сакур. Если даже весне запоздала, деревья, покрытие розово-красными буранами, словно огоньками, все рвано нарядны.

Ветка сакуры — символ Японии. Когда зацветает вишня, все от мала до велика собираются в садах и парках, чтобы полюбоваться бело-розовыми облаками нежных лепестков. Это одна из древнейших традиций японцев.

Если икебана — искусство аранжировки цветов — доступна де всем японцам, то уж любоваться цветущими деревьями может каждый. К этому зрелице тщательно готовится. Чтобы выбрать хорошее место, надо иногда прийти на сутки раньше. Японцы, как правило, празднуют цветение вишни дважды: с коллегами по работе и в кругу семьи. В первом случае — это святая обязанность, которая никем не нарушается, а в другом — настоящее удовольствие. Растение оказывает на человека благотворное воздействие.

3. Утверждение, соответствующее тексту
  - 1) Праздник хризантем — современная традиция
  - 2) Цветение сакуры для человека благотворно
  - 3) Сакура растет только в Японии
  - 4) Икебаной может заниматься любой
  - 5) Праздновать цветение сакуры с коллегами необязательно

[Показать ответ](#)

4. Основная идея текста выражена в предложении

- 1) Встречи с растениями, как с хорошими людьми, приносят огромную радость
- 2) Праздновать цветение сакуры с коллегами обязательно
- 3) Празднование цветения сакуры — древнейшая традиция
- 4) Цветок лилии — символ Японии
- 5) Икебана — сложное искусство аранжировки цветов

[Показать ответ](#)

5. Данному тексту подходит название
  - 1) Сакура
  - 2) Икебана
  - 3) Традиции японцев
  - 4) Праздник с коллегами по работе
  - 5) Благотворное воздействие вишни

[Показать ответ](#)

1. Самая древняя из известных нам цивилизаций зародилась на Ближнем Востоке. История некоторых городов, таких, как Дамаск и Иерихон, насчитывает не менее 5 тысяч лет.

2. По своим размерам первые города не идут ни в какое сравнение с современными городами. Город Чатал, который находится в современной Турции, был построен около 9 тысяч лет тому назад, и в нем жили всего лишь пять тысяч человек. Дома строились из глиняных кирпичей и так плотно прилегали друг к другу, что улиц там не было. Люди входили и выходили из своих домов через отверстия в крышах при помощи приставных лестниц.

3. Месопотамия означает «междуречье». Сейчас на этой территории находятся современное государство Ирак. Реки называются Тигр и Ефрат, и первыми жителями этих мест были шумеры.

4. Уже в начале третьего тысячелетия до нашей эры здесь были могущественные города, такие, как Ур и Урик; они торговали и воевали друг с другом. В древних городах проживали до 50 тысяч человек жителей в каждом, и часто они строились вокруг сложенных из глиняных кирпичей храмов, которые назывались зиккуратами.

5. Шумерам было известно, как ткать материю, изготавливать вещи из металла и делать посуду на гончарном круге. Но наибольшего прогресса они достигли в письме, математике, медицине и астрономии. Открытия в этих областях позволили им вести учет налогов и заключать соглашения, записывать законы и составлять календарь. Шумеры знали о строении Солнечной системы, пользовались счетом. Но из-за вражды городов их развитая цивилизация погибла.

6. Насколько нам известно, самым древним обладателем зубных протезов был один житель древнего Урука, живший 1000 лет до нашей эры. У него во рту находилось четыре вставных человеческих зуба, прикрепленных к его собственным при помощи золотой проволоки. Рядом с Уруком находился древний Вавилон. По вавилонским законам, сын, который ударил своего отца, отрубали руку.

7. Первые письмена были пиктограммами. Это означает, что вместо букв и слов шумеры использовали рисунки. Позднее рисунки стали больше применять для составления звуков, а не реальных предметов. Шумерское письмо называется «клинопись», от слова «клиновидный».

8. Первым великим завоевателем, о котором нам известно, был Саргон из Аккада (2370 г. до н. э.). В период с 17 по 12 века до нашей эры существовала империя хеттов в Анатолии (современная Турция). Воинственным народом были и ассирийцы. С 800 по 650 годы до нашей эры они создали огромную империю, простиравшуюся от Персидского залива до Египта.

9. Около 2200 года до нашей эры начали строить дворцы на острове Крит. В Кносском дворце могли поместиться до 80 тысяч человек. Около 1400 года до нашей эры минойцы были завоеваны микенцами, пришедшими из Греции.

6. Тексту не соответствует утверждение

- 1) Можно любоваться бело-розовыми облаками лепестков
- 2) Можно всем научиться искусству аранжировки цветов
- 3) Цветение сакуры для человека благотворно
- 4) Наслаждаться ароматом цветущей сакуры можно в мае
- 5) Встреча с сакурой доставит огромную радость

[Показать ответ](#)

1. Репортаж со спортивного состязания — ведущий жанр современной журналистики, имеющий богатейшие традиции в телевидении и радиовещании, прославленный именами замечательных мастеров спортивной журналистики. В переводе с латинского слово «*reportare*» означает «передавать», «сообщать». В XIX веке на газетных полосах стали появляться материалы о ходе судебных заседаний, собраний различных обществ, которые и стали называть репортажами.

2. Суть спортивного репортажа — описание непосредственно происходящего на месте событий. Рассказ о происходящем комментатор должен уметь дополнять другой имеющей к делу информацией. Если говорить, например, о футболе — самом рейтинговом виде спорта — то происходящее на игровом поле дает прекрасную возможность для разнообразного и осмысленного соединения двух основных элементов репортажа-описания и дополнительной информации.

3. Слушателям мало знать, на какой половине поля в данную минуту находится мяч, кто кому его отпасовал и куда бежит такой-то полузащитник. Можно сообщить, сколько человек на стадионе, каковы погодные условия, рассказать, какое место занимают команды по турнирной таблице и как скажется результат матча в последующем. В то же время репортаж — не нанизывание статистических данных, не средство демонстрирования спортивной эрудиции комментатора. Журналист обязан дать возможность зрителям сопереживать все моменты матча.

4. Во время репортажа спортивный комментатор не имеет права демонстрировать собственные симпатии и антипатии. Он должен помнить, что среди слушателей есть приверженцы и той, и другой команды, и тех, и других спортсменов. Даже если приходится рассказывать о международных соревнованиях, когда практически вся аудитория переживает за свою национальную команду, следует сохранять объективность в оценке выступлений.

5. В спортивном репортаже подчас атмосфера соревнований говорит не меньше, чем самый квалифицированный комментарий. Когда гул трибун бывает выразительнее слов, комментатор должен сделать паузу. Резкий свисток судьи, возмущение болельщиков, напряженная тишина на спортивной площадке — все это дополнительные средства выразительности, которыми нельзя пренебрегать.

6. Проблема языка и стиля нигде не стоит так остро, как в спортивном репортаже. Для спортивного комментатора не подходит чересчур эмоциональный язык болельщиков. В то же время опасно злоупотребление специфическим спортивным жаргоном.

#### 7. Умение быть объективным — основная идея абзаца

- 1) 3      2) 2      3) 1      4) 5      5) 4

#### 8. Утверждение не соответствует тексту

- 1) Комментатор обязан использовать дополнительные средства.  
 2) Гул трибун мешает комментатору.  
 3) Спортивный репортаж имеет традиции в телевидении и радиовещании.  
 4) Комментатор уважает все команды.  
 5) В XIX веке материал о ходе судебных заседаний назывался репортажем.

#### 9. Последовательность информации, согласно тесту:

1. Место команды в турнирной таблице  
 2. Гул трибун выразительнее слов  
 3. Богатые традиции репортажа  
 4. Проблема языка и стиля  
 1) 3, 2, 1, 4      2) 2, 1, 4, 3      3) 3, 1, 2, 4      4) 3, 1, 2, 4      5) 1, 2, 3, 4

#### 10. Данному тексту подходит название

- 1) Репортаж      2) Особенности спортивного репортажа  
 3) Спортивный комментатор      4) Цель спортивного репортажа  
 5) Правила для болельщиков

#### 11. Действия, противоречащие этикету спортивного комментатора

- 1) Дополнить рассказ о происходящем подробной информацией  
 2) Не пренебрегать возмущением болельщиков  
 3) Постоянно использовать специфический спортивный жаргон  
 4) Не демонстрировать собственные симпатии и антипатии  
 5) Дать возможность зрителям сопереживать все моменты матча

#### 12. Основная идея текста передана в предложении

- 1) Репортаж не нанизывание статистических данных, не средство демонстрирования спортивной эрудиции комментатора.  
 2) Футбол — самый рейтинговый вид спорта.

- 3) Гул трибун бывает выразительнее слов, комментатор должен сделать паузу.  
 4) Суть спортивного репортажа — описать происходящие на месте события, используя дополнительную информацию.  
 5) Проблема языка и стиля нигде не стоит так остро, как в спортивном репортаже.

1. Самая древняя из известных нам цивилизаций зародилась на Ближнем Востоке. История некоторых городов, таких, как Дамаск и Иерихон, насчитывает не менее 5 тысяч лет.

2. По своим размерам первые города не идут ни в какое сравнение с современными городами. Город Чатал, который находится в современной Турции, был построен около 9 тысяч лет тому назад, и в нем жили всего лишь пять тысяч человек. Дома строились из глиняных кирпичей и так плотно прилегали друг к другу, что улиц там не было. Люди входили и выходили из своих домов через отверстия в крышах при помощи приставных лестниц.

3. Месопотамия означает «междуречье». Сейчас на этой территории находятся современное государство Ирак. Реки называются Тигр и Ефрат, и первыми жителями этих мест были шумеры.

4. Уже в начале третьего тысячелетия до нашей эры здесь были могущественные города, такие, как Ур и Урук; они торговали и воевали друг с другом. В древних городах проживали до 50 тысяч человек жителей в каждом, и часто они строились вокруг сложенных из глиняных кирпичей храмов, которые назывались зиккуратами.

5. Шумерам было известно, как ткать материю, изготавливать вещи из металла и делать посуду на гончарном круге. Но наибольшего прогресса они достигали в письме, математике, медицине и астрономии. Открытия в этих областях позволили им вести учет налогов и заключать соглашения, записывать законы и составлять календарь. Шумеры знали о строении Солнечной системы, пользовались счетом. Но из-за вражды городов их развитая цивилизация погибла.

6. Насколько нам известно, самым древним обладателем зубных протезов был один житель древнего Урука, живший 1000 лет до нашей эры. У него во рту находилось четыре вставных человеческих зуба, прикрепленных к его собственным при помощи золотой проволоки. Рядом с Уруком находился древний Вавилон. По вавилонским законам, сын, который ударил своего отца, отрубали руку.

7. Первые письмена были пиктограммами. Это означает, что вместо букв и слов шумеры использовали рисунки. Позднее рисунки стали больше применять для составления звуков, а не реальных предметов. Шумерское письмо называется «клинопись», от слова «клиновидный».

8. Первым великим завоевателем, о котором нам известно, был Саргон из Аккада (2370 г. до н. э.). В период с 17 по 12 века до нашей эры существовала империя хеттов в Анатолии (современная Турция). Воинственным народом были и ассирийцы. С 800 по 650 годы до нашей эры они создали огромную империю, простиравшуюся от Персидского залива до Египта.

9. Около 2200 года до нашей эры начали строить дворцы на острове Крит. В Кносском дворце могли поместиться до 80 тысяч человек. Около 1400 года до нашей эры минойцы были завоеваны микенцами, пришедшими из Греции.

**13.** Предложение «Для выдавливания знаков на глиняных табличках, служивших для письма, они пользовались палочкой, клинышком заостренной на конце» должно стоять в абзаце

- 1) Седьмом 2) Девятом 3) Четвертом 4) Втором 5) Пятым

**14.** «Клинопись» — это наименование

- 1) Шумерской цивилизации 2) шумерского письма  
 3) славянской письменности 4) ассирийской империи  
 5) хеттской деятельности

**15.** Данному тексту наиболее подходит название

- 1) Древние шумеры 2) Первые письмена  
 3) Города-государства Ур и Урук 4) Колыбель древней цивилизации  
 5) Изобретения шумеров

**16.** К изобретениям шумеров не относятся

- 1) гончарная посуда 2) шахматы 3) ткань  
 4) составление календаря 5) вещи из металла

**17.** Саргон из Аккада — это

- 1) настоятель храма 2) первый астроном 3) первый завоеватель

4) ассирийский правитель      5) сборщик налогов

**18.** Утверждение не соответствует тексту

- 1) Зубной протез был обнаружен у жителя древнего Иерихона
- 2) Месопотамия означает «междуречье»
- 3) Кносский дворец вмещал до 80 тысяч человек
- 4) Дворцы на острове Крит были построены минойцами
- 5) На территории современной Турции существовала империя хеттов

**19.** Утверждение, соответствующее тексту

- 1) Дамаск и Иерихон возникли 7 тысяч лет назад
- 2) Древний люди Чатала входили из своих домов через двери
- 3) Население в Чатал составило 5 тысяч жителей.
- 4) Дома Чатал строились из дерева
- 5) Древнейшая из известных нам цивилизаций зародилась на Дальнем Востоке

**20.** Цитата «Цивилизацию создавали светлые умы, разрушали темные страсти» отражает микротему абзаца под номером

1) 2      2) 3      3) 1      4) 4      5) 5